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HAM-iYA
Az országos „Hangya" termelő és 

fogyasztási szövetkezet most ün­
nepli harmincéves fennállásának év­
fordulóját. Az a kis mustármag, amit 
három évtizeddel ezelőtt gróf Káro­
lyi Sándor sokak kételkedése és 
még többek közönye mellett elvetett, 
ma már terebélyes fává nőtt. Úgy­
hogy az örömünnepre méltán van ok 
és jog. Különösen, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a közbeeső időbe egy 
világháború gázolt bele véres csiz­
máival pusztitólag a békés fejlődés 
alkotásá ba, majd nálunk a forradal­
mak és még inkább a trianoni gya­
lázatos béke tépászták. szaggatták 
meg a virágzani kezdett intézményt. 
A feldarabolásunk pedig majdnem 
végzetes lett a központi „Hangyá­
ra". hiszen rengeteg vidéki fiókját, 
sok-sok falusi szövetkezetét szakí­
totta le testéről a hitvány békedik- 
tatura. Attól lehetett tartani, hogy 
elvérzik ekkora veszteségben. De 
kiállotta ezt is, k; az inflációs kon­
junktúrát, a rettenetes gazdasági vi­
szonyokat s most uj erőre kezd kap­
ni. terjeszkedik intenzive és extenzi- 
ve. Csupán egy pillanatra áll meg a 
kemény munka közben. hogy el­
mondhassa: harminc év óta becsüle­
tesen dolgoztam, de tovább akarok s 
fogok dolgozm ezután is rendületlen 
hittel és erővel a magyar nép ja­
váért.

A magyar nép javáért. — milyen 
szép mondás, ha tettek kisérik, 
csületes és igaz sikerek, mint 
cyan ez a „Hangyánál" van. 
mennyire bántó és fájó, ha csak 
frázisnak halliuk. vagy ha épen
ellenkezőiét látiuk. Pedig van túlon­
túl példa mindakettőre. Inkább az a 
rtka, mikor ezt a szegény, árva, 
megcsonkított magyar népet védve, 
oltalmazva falábuk. Fent, középen, 
lent látszanak már csak a mavyar 
fai érdekeivel. Önámitással. mások 
altatásával. egyéni érdekek haihá- 
szásával. nemzeti céliaink mellőzé­
sével van tele egész közéletünk min­
den színvonalon és sajnos, fehérhol­
lószámba megy az olyan jnbilálás, 
•nmt a . Hangyáé", ahol nyugodtan, 
önérzetesen, felemelt fővel mondhat­
ják el: a magyar faiunkért fáradtunk 
mindig.

Mert a szövetkezeti eszme min­
denütt kerek e világon az illető faj 
legnemesebb védelmét ielenti. Má­
sutt a nyugati államokban meg is 
értették ezt már réven és ott hatal­
mas táborba tömörülve hirdetik 
e'össégüket d'adalmas munkáinkat. 
Mi azonban — ezekhez képest — 
még mindig a dolog kezdetén állunk 
s ott 's állandóan támadva a magán­
kereskedelem. pénzvilág, bankokrá- 
cia részéről, amelvek önző számítá­
sait keresztfllhuzgália a szövetkezeti 
'ömörülés. busás jövedelmüket pedig 
erősen mérsékeli az árk egyenlítés 
Jenye. Egyes jólismert tényezők ki- 
'ogyhatatlanok a szakadatlan gáncs­
vetésben, hátha valahogy földrebuk- 
tathatnák a sok-sok „Hangyát", ami­
kor aztán megkezdődhetnék a véde­
lem nélkül maradt fogyasztóközön- 
s<-*g mérték nélkül való kiszipolyozá­
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sa. A „Hangya" azonban túl van a 
gyermekbetegségeken. Ha a három 
évtized alatt olykor meg is tantoro­
don egy-egy nem várt, meglepő 
cselvetéstől, de földre nem zuhant, 
halálos ütést nem kapott és legfel­
jebb óvatosabb lett a vigyázásban, 
erélyesebb a védekezésben és bát­
rabb a maga erőinek kihasználásá­
ban. A harc azonban korántsem ült 
el. Hjah, az aranyborjút imádni nem 
szűnnek meg soha a pogány lelkek 
és holmi kis fajvédelem, vagy efféle 
más haszontalan mellékszempontok 
egy szemernyit sem zavarják e fen- 
költlelkü (?) européerek gondolko-

Ha a szociáldemokraták nem csináltak volna forradalmat, 
most nem lenne szükség a valorizációs javaslatra

Osztálypolitikát követnek maguk ! — kiáltották a Hasban a baloldal felé ! — A kormány 
köteleuégének tartja az árvavagyon rendezését

a

Budapest, jan. 25. A képviselőház 
mai ülésén az elnök bemutatta Hu­
nyadi Ferenc levelét, aki összeférhe­
tetlenségi bejelentést tett önmaga 
ellen.

i Ezután Strausz István szólalt fel, 
aki kifogásolta, hogy a költségvetés 

' és zárszámadás között nincsen össz- 
' hang.
I Esztergályos-Epstein ind tványt 
! nyújtott be arra, hogy a postataka- 
i rékpénztári betéteket is valorizálják. 
i Sándor-Schlézinger Pál inditványoz- 
' ta, hogy azokat az összegeket, ame­

lyek akár az államnál, akár a tör- 
i vényhatóságnál vagy a postataka­

rékpénztárnál értéktelenedtek el, va­
lorizálják.

i Bud János pénzügyminiszter Esz­
tergályos ama lejelentésére, hogy 
javaslat kurzustermék, kijelentette 
szociáldemokraták felé fordulva:

ne csináltak volna forradalmat, 
nem lett volna szükség erre a 

javaslatra.
(A szociáldemokratáknál óriási zaj | 
tör ki.) A miniszter utal arra, hogy a ; 
kisemberek ügyét eddig is és ezután ; 
is szivén viseli. A pénzügyi egyen- ' 
súlynak túlzott követelésekkel nem j 
engedheti megbontását, mert meg- ■ 
bontjuk vele a bizalom és a hitel bá- l 
zisát.

Ezután Wollt Károly rámutatott ■ 
arra, hogy az árvák pénzének átér- ■ 
tékelésével a javaslat keretében kell ’ 
és lehet foglalkozni.

Csák Károly szerint az árvák pén­
zét nem lehet kizárni egyszersmin- 
denkorra a valorizációból, amig 
azonban egyesek csak beszélnek, ad­
dig ő és pártja cselekszik. (Zaj a 
baloldalon és a szociáldemokraták­
nál.)

Felkiáltások: Hol cselekszik?
Csák Károly: Hangulatot keltünk 

az árvák pénzének valorizációja 
mellett.

Esztergályos: Abból egy zsemlét 
sem vehetnek. (Nagy zaj a szociál­
demokratáknál.)

Csak visszautasítja azt a vádat, 
hogy az árvák érdekében az egysé­
gespárt nem tenne meg minden le­
hetőt. Az árvák vagyonának valori- 
rizálására sor fog kerülni. Ma ezt a 
kérdést az államháztartás egyensu- 

dását.
Még szerencse, hogy az „istenad­

ta" nép ebben is, mint sok másban, 
jobban felismerte, ösztönösen meg­
érezte a maga üdvét, mint született 
vagy fizetett vezéreink javarésze. 
Tanúsítják a falvakban egyre szapo­
rodó . Hangya"-boltok. sőt „Han- 
gyaház."-ak. Ezek azok a hajszál­
erek, amikkel nem bír az álliberaliz­
mus semmiféle csipesze; ezek azok 
az erődítések, amiket nem bir ki­
ostromolni a nemzetköz ség semmi­
féle támadó serege: ezek azok a tő­
keforrások, amiket nem lehet eltorla­
szolni semmiféle bankmanőverrel.

lyának szempontjából nem tartja ke- 
resztülvihetőnek. de mihelyt megva­
lósítható lesz, az elsők között fogja 
követelni a valorizációt. (Zaj a szo­
ciáldemokratáknál: Itt az ideje, most 
követelje!)

Az elnök ezután berekesztette a
vitát és napirendi javaslatot tett, a latban kötelességének tartia elsösor- 
mely szerint a Ház legközelebbi üké- ___ .. ;_______
sét holnap délelőtt 10 órakor tartsa., i amennyire csak lehet,

A nap rendhez Búd pénzügymi- ' *
niszter szólott hozzá, hansulyozva, 
hogy minden törvényhozónak egy­
formán kötelessége védeni választói­
nak érdekét, addig azonban, inig a 
polgári pártok, noha ellenzéki olda­
lon vannak is, nem tesznek különb­
séget polgár és polgár közt,

a szociáldemokrataoárt nem 
képviseli ezt az elvet.

(Nagy zaj a baloldalon, helyeslés a 
jobboldalon.)

Esztergályos: Mi a dolgozók ér­
dekeit képviseljük!

Osztálypolitikát követnek ma­
guk kiáltják a jobboldalról.

Bud János: Az igazi demokrácia 
nem tesz különbséget társadalmi rété 
gek és osztályok között. A baloldal­
nak nincsen joga és oka azt állítani, 
hogy a kormányzópártok nem kép­
viselik a népet. Nemcsak a nyílt ke­
rületekben, de titkosan választó ke­
rületekben is a kormány kapta a 
többséget. Az árvák ügyével szem­
ben a Ház minden tagja egyforma
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Az ipari munkásságot és a fa»u népét 
akarta megmételyezni a 

legutóbb leleolazett kommunista banda
Budapest, január 25. A most lelep­

lezett kommunista szervezkedésnek, 
mint a rendőrségen megállapították, 
kettős iránya volt. Egyrészt ipari 
munkások körében akart kommu­
nista frakciót szervezni, másrészt 
pedig a földmunkások és a falu népe 
körében igyekezett röpiratok utján 
kommunista mozgalmat megszer­
vezni. A rendőrségre előállított 22 
kommunista közül ma

nyolcat előzetes letartóztatásba 
helyeztek.

Ezek között a vezető szerepet Pápa

Legalább egyelőre nem! A „Hangya“ 
vezetők feladata, hogy olyan fejlő­
dési fokra emeljék az egész orszá­
gos szervezetet, amilyen egy-egy 
külföldi hatalmas hálózat, ahol ré­
szint a tagok százezrei, részint a tő­
kének sok-sok milliói egyszersinin- 
denkorra kizárják még csak a sike- 
tes megtámadhatás látszatát is.

Hízunk a magyar nép érdekében a 
„Hangya" központi vezetőségében, 
hogy ezt a ráváró nehéz, de szép fel­
adatót feltétlenül meg is fogja olda­
ni, amivel megadná mostani ünnepé­
hez az erkölcsi alapot.

l)r Bessenyei Lajos.

meleg szeretettel és benső érzéssel 
viseltetik. Ha a törvényjavaslatban 
negatívum van e kérdésben az az 
egységes álláspontból következik.

Kijelentette azonban a pénzügyi 
bizottságban és ezúttal is megismét­
li, hogy a kormány egy másik javas- 

han ennek a kérdésnek) még pedig

klszélesltett keretekben való 
rendezését,

de ezen a téren is különbséget kell 
tenni, mert vannak árvák, akik csak 
részben és akik teljesen elvesztették 
vagyonukat. A legkevésbhé sem el­
lenzi, 'őt örömmel látja, hogy az 
autonom testületek saját hatáskörü­
kön belől az árvák javára "gyekez- 
nek‘e kérdést megoldani. (Nagy taps 
a jobboldalon és a középen.)

Az elnök a napirendi javaslatot, 
miután nem támadták meg. elfoga­
dottnak jelentette ki és áttértek az 
interpellációkra.

Petrovdcz és Kéfly Anna interpel­
lációjukat a Ház hozzájárulásával el­
halasztották. Várnai Dániel a bel­
ügyin nisztert interpellálta. Azt pa­
naszolta, hogy egyes hatósági köze­
gek népgyülések során pártjával 
szemben ellenszenves magatartást 
tanúsítanak.

Az interpellációt kiadták a belügy­
miniszternek és ezzel az ülés ne­
gyed háromkor véget ért.

József magánhivatalnok, (Hass Imre 
magánhivatalnok és Holler Mihály 
kubikusmunkás játszották. Pápa Jó­
zsef Bécsből állandóan pénzt kapott.

A rendőri nyomozás megállapí­
totta azt is, hogy Pápa Józsefnek

nagyobb dollármennyiséget is 
küldött a szovjet,

amelyet propagandairatok előállítá­
sára fordítottak.

A főkapitányság politikai 
megszerkesztették a

osztá- 
jelen-lyán 

tést az ügyről, amelyet már meg is 
küldtek a belügyminisztériumnak.
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A Kér. Gazdaságipárt nyílt kérdés­
nek tekinti a numerus clausus ügyet

Budapest. január 25. A keresztény 
gazdasági. szocialista párt szerda 
délután Zichy János gróf elnöklesé­
vel értekezletet tartott. Az elnök a 
párt részvétét fejeze ki Hallet Ist­
ván fiának elhunyta alkalmából és 
üdvözölte Maróty Lászlót. Sárvár uj 
képviselőjét. A párt ezután áttért a 
numerus clausus módosításáról szó­
ló törvényjavaslat tárgyalására. A 
tagok szabad meggyőződésüknek ad­
nak kifejezést ez ügyben.

Buday Dezső együttes állásfogla­
lásra hívja fel a pártot.

Felszólalt Vflss népjóléti miniszter, 
továbbá Hunyadi Ferenc gróf, aki 
Brnszt Sándor propozic óját támo­
gatta.

Kossa/fca János állási foglalt az 
egész módosítás ellen, 

melyet külföldi hatásra hajtanak 
végre.

A párt végül kimondta, hogy a nu­
merus clausus ügyét a párt a tagok 
szempontjából nyílt kérdésnek tart­
ja s a vitában a párt valamennyi tag­
ja legjobb belátása szerint foglaljon 
állást.

je. v. - •■xr~. nr ■■I'll I l»í -v
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SaxlehnerAndrns

Hunyadi János
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 természetes keserű vize j
elhanyagolt vagy nehezen leküzdhető székrekedés eseten is biztosan hat.

" ’ Reggel éhgyomorra langyosan egy teli ivopohárral.
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Egy képviselő letartóztatásával 
nyílt meg az oláh parlament

Bukarest, jan. 25. A roman parin- j 
mentet megnyitották. Mindjárt a szo­
kásos formalitások el'ntézése után 
megvolt az összekapás az ellenzék 
és a kormány között. az ellenzék 
kormánybuktató akciója miatt. A 
parlament folyosóin

Hoch Sever nemzeti paraszt - 
párti képviselőt, a temesvári 
pártszervezet elnökét lázitó fel­

hívása miatt letartóztatták.

szervezet megbízásából jött Temes­
várra. Ez a felhívás és mozgósítás a 
nemzet talpraállását jelenti azzal a: 
kormánnyal szemben, amely nem­
csak az országgal. de a régensta- 
náccsal is szcmbeszállt. A nemzeti 
parasztpárt

a kormányt hazadrulónak tekinti 
és felszólít mindenkit, hogy az or­
szág megvédésére gyülekezzék ak- 
lály körül. A felhívást már a lapok

rendeljék el a kötelező ravaU- 
lozást.

Nyugtalansággal értesült arról, hogy 
a ravatalozó megépítését esetleg 
későbbre akarja halasztani a varos 
vezetősége. Szerinte a köztemető 
megnyitásának és a kötelező raya- 
talozás elrendelésének egyidőre 
kell esni, mert a köztudatba csak 
egy igen erős nyomással lehet be­
vésni a kötelező ravatalozás fontos­
ságát.

Ma már Amerikában is úgy emle­
getik Debrecent, mint az egyik leg­
szebben fejlődő várost. Ezzel, vala­
mint a népegészségügyi, higiéniai és 
köztisztessegt szempontokkal sem­
miesetre sem egyeztethető össze 

a temetések körül jelenleg ural­
kodó botránnyal határos állapot

A felh vasban elmondja, hogy a párt- • is közlik.

PáHnkázás és heves szóváltás után 
bicskájával leszúrta a vejét az após

A temetést fényűzésnek valósá­
gos melegágya Debrecen és csodá­
latos. hogy itt még ma is lehet a há­
zaktól temetni és a ragályos- beteg­
ségben elhalt embereket fél városon 
Keresztül hurcolni.

Végezetül Magoss György pol­
gármester foglalta össze az. értekez-

let eredményét. Kijelenti, hogy a vá­
rosi tanács is azon az állásponton 
van, hogy a kötelező ravatalozást 
el kell rendelni. Ebben az évben a 
köztemetőnek csak a kerítését csi­
nálják meg, a ravatalozóra esetleg 
későbben kerül sor. de a közteme­
tőt nem nyitják meg addig, mig a 
ravatalozót át nem adhatják ren­
deltetésének. A nagyerdei parknak 
az egyetem felé eső réssé már ren- 

■ dezve van. a másik oldalon azonban 
i még ott áll a HÉV bakterháza és fa- 
i raktárak is vannak ezen a részen. 
! Ezeket okvetlenül és sürgősen ki 
I kell innen telepíteni. Legelső, hogy a 
; főközlekedési útvonalakat, igy a 
' köztemetőhöz és a nagyerdei sport­

térhez vezető utat megcsinálják. Az 
erdei iskolákat is meg kell csinálni, 
mert ezek, nagyon hasznos dolgok.

A tüdöbeteggondozót az. Auguszta- 
szanatóriuni közelében, ettől délre 

lelict majd elhelyezni.
Végezctül örömmel állapította meg.
hogy az értekezlet tagjai nagyban 
és egészben elfogadhatónak találják 
a Nagyerdő rendezési tervét.

(A Hajduföld tudósítójától.) Püs­
pökladány községében véres dráma 
játszódott le két nappal ezelőtt. A 
püspökladányi nagyvendéglo tulaj­
donosa az illemhely kitakarítására 
felfogadta Csörgei Imre. Csörgei 
Demeter és Horváth János napszá­
mosokat. Este, mikor a munkájukat 
bevégezték, betértek az egyik ven­
déglőbe és megittak egy félliter pá­
linkát. A pálinkázás után hazamen­
tek a napszámosok. Horváth Jánost 
a felesége otthon összeszidta amiért 
mindig kocsmázik.

Horváth azt hitte, hogy öt sogora. 
Csergei Demeter árulta el a felesé-

gének s ezért felelősségre vonta és 
arculvágta. Az idős Csörgei ezt 
látva, rendre utasította Horváth Já- • 
nőst. Az após rendreutasítása rósz- 
szül esett a vonok és heves szóvál­
tás kerekedett köztük. A szóváltás 
közben az idős Csergei bicskájával 
leszurta Horváth Jánost. .A sebesü­
lés olyan súlyos volt, hogy be kel­
lett szállítani Horváthot a debreceni 
klinikára. Életben maradásához nin­
csen semmi remény. A püspökla­
dányi csendőrség letartóztatta az 
idős Csörgeit és beszállították Deb­
recenbe az ügyészség fogházába.

A köztemetőt mindaddig nem nyitják 
meg, amíg a ravatalozót át nem adják 

rendeltetésének
Ebben az évben a köztemetőnek caak a kerítését csinálják 

meg — Értekezlet a nagyerdő rendezése ügyében
’ egy olcsó diák és turista szállót is

Megindult az eljárás a kommunista 
röpíra’ok debreceni terjesxiői ellen
(A Hajduföld tudósitójától.) Nem- . az elárusított bibliákban kommu- 

régiben az a hir terjedt el a város- nista iratot, de ezt nem a Brit hib­
ban, hogy a brit biblia terjesztő tár- | lia társaság embere terjesztette, ha-

I saság egyik embere a biblia terjesz- l nem az ugyanebben az időben itt 
i tése közben különböző kommunista i működő

röpiratokat csempészett a bibliákba. ; Nemzetközi Bibliatársaság ügy-
! amelyeket aztán eladott. nöke bocsátotta közre.

A rendőrség megállapította, hogy , aki jónak látta kisded mtmkálkodá- 
' a brit biblia társaságnak nincs sem ! sát a becsületesen dolgozó másik 
; mi köze ezekhez a tiltott iratokhoz, ' társulat köpenyege alá bujtatni.
I mert az itt-tartózkodó embere ellen | Az ügy minden fázisa tisztáin áll a
i semmiféle adat nem merült fel a | rendőrség előtt és a terjesztők ellen 
■ tiltott irat terjesztésére vonatkozó- i megindult a bűnvádi eljárás.
> (aK .1 I A bűnügy iratait a rendőrség, át-
; * A Homokkertben tép------ találtak tette a bírósághoz.

Megfagyott az utszéli árokban 
egy 64 éves öregasszony

(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­
rosházán szerdán délelőtt 11 órai 1 
kezdettel értekezlet volt a Nagy­
erdő rendezése ügyében. Az érte­
kezleten megjelentek a városi tanács 
tagjain kívül az egyetemi tanács, 
az egyházak, az Iparkamara és az 
érdekeltségek kiküldöttei. Az érte- ' 
kezleten, amelyen Magoss György ■ 
dr polgármester elnökölt, Zöld Jó­
zsef tanácsnok ismertette a Nagy- 1 
erdő uj rendezési tervét, melyről ; 
már régebben tájékoztatta olvasóit ; 
a Hajduföld.

A tervhez elsőnek Tamássy Jó- 
zsef tisztiorvos szólott hozzá. Né­
hány szükséges, megvalósítható do­
logra hívta fel a városi tanács fi­
gyelmét. Ilyen többek között egy 
erdei iskola létesítése, melyben

a gyenge, vérszegény gyerme­
keket taníthatnák.

A hiányzó tüdőbeteggondozót is a 
Nagyerdőn kellene megcsinálni. Ha 
a tervezett mélyfúrás sikerrel jár.

kell építeni a Nagyerdőre.
A Nagyerdő olyan történeti ré­

sze Debrecennek, melyből egy da­
rabot teljes egészében meg kellene 
őrizni a jövendő számára. Ezért 
javasolta, hogy a Nagyerdő egy 
részét természetileg védett ’őrület­
nek nyilváníts a a közgyűlés.

Tóth Lajos dr egyetemi tanár 
felszólalásában azt hangoztatta, 
hogy

a Nagyerdő rendezési tervét 
lehetőleg egy év alatt végre 

kellene hajtani.
A Nagyerdő rendezése nem luxus, 
nem pazarlás, hanem egy fontos, 
népegészségügyi beruházás, mely 
Debrecen város lakosságának egész 
ségi állapotát védi.

Radó Rezső iparkamarai főtitkár 
felszólalása után Révész Imre ref. 
lelkész a Nagyerdő rendezésével 
kapcsolatban t köztemető megnyi­
tásáról szólott. Azt kívánta, hogy a 
köztemető megnyitása kapcsán

(A Hajduföld tudósitójától.) Teg­
nap a késő esti órákban Téglásról 
Ujfehértóra hajtott szekerével egy 
gazdálkodó. Az ut mentén észre­
vette, hogy az árokban összegém- 
beredve, eszméletlen állapotban fek­
szik egy öreg asszony. Felvette a 
szekerére az asszonyt és beszállí­
totta Ujfehértóra, ahol a községi 
orvos megállapította, hogy

az asszony fagyás követ­
keztében meghalt.

Hamarosan megállapították azt is, 
hogy az öreg asszony ujfehértói 
lakos, 64 éves és Szabó Ferencné 
nek hívják. Hozzátartozói szerint az 

üitreiihi MMöonl
a Kölcsönös Segélyzö Egylettől.

M..... ..
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H A J D II F Ö L D“-et!

I öreg asszony még kedden elindult 
I ujfehértóról, hogy Téglásra menjen. 
; Útközben valószínűen elesett és el- 
, vesztette eszméletét s mivel nem 
' talált rá senki a szerencsétlen asz- 

szonyra, az még akkor éjjel meg­
fagyott.

A különös halálesetben a deb­
receni kir. ügyészség megindította 
a vizsgálatot.
wvw*w*w»wwvaw****

Az erélyes anyós
Bukarest, iáit. 25. Negulescu buka­

resti lakos lakásában az elmúlt éjjel 
két álarcos rabló hatolt be. Negttles- 
cu nem tartózkodott Bukarestben, 
csak felesége, anyósa és gyermekei 
voltak a lakásban. Az anyós feléb­
redt s erősen rászólt a rablókra, mi­
re azok elmenekültek.

KEGYES FERENC
sirköraktár és kőfaragó üzlet Debrecen.
Minden méretű és fajú sírkövekből 

! állandó raktár. 
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Ma hirdet ítéletet a debreceni törvényszék 
Kiss Gáborné bestiális gyilkosa bünperében 
A gyilkos a bíróság előtt töredelmesen beismerte gonosztettét — Azért ölte meg 

az áldozatai, mert három pofont kapott tőle

ken nagy örömet keltett. Karcag és 
a környék népe már is erősen re­
ménykedik abban, hogy a földgáz 
segítségével hamarosan nagy fel­
lendülés fog bekövetkezni a vidék 
gazdasági életében.

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A 
debreceni törvényszéken szerdán 
délelőtt tárgyalta a Jeney tanács­
elnök elnöklete alatt működő fiatal­
korúak bűnügyével foglalkozó bün­
tetőtanács a Piac-utca 2. sz. alatt 
lakó Berencsy Zoltán főorvos volt 
házvezetőnője gyilkosának bünpe- 
rét. A fiatalkorú inas a múlt év no­
vember 26-án szombatról vasárnapra 
virradóra borzalmas kegyetlenséggel 
meggyilkolta Kiss Gábornét. Először 
megfojtotta a szerencsétlen asz- 
szonyt, aztán felakasztotta a kilincs­
re, hogy az öngyilkosság látszatát 
keltse. Dr Orsós Ferenc egyetemi ta­
nár azonban a hulla boncolásánál 
kétségtelenül megállapította a gyil­
kosságot és a rendőrség le is tar­
tóztatta a gyilkost.

A főtárgyalást igen nagy érdeklő­
dés előzte meg. A tárgyalóterem 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal.

Bevezetik a gyilkost
Két szuronyos fogházőr vezeti be 

a tárgyalóterembe pontban fél tizen­
egykor a gyilkos inast.

A nyurga suhanc idegesen, sápad­
tan lép be. Fekete télikabátot, zöld 
pantallót és sárga bakkancsot visel.

Az elnök kérdésére halkan be­
mondja nacionáléját, mely szerint 
Hajdúböszörményben 1911-ben szü­
letett, református vallási! szobainas. 
— Az elnök ismerteti a vádiratot.

— Megértette-e a vádat és bűnös­
nek érzi-e magát?

— Igen, Valamennyire.
Azután elmondja, hogy 1927 au­

gusztus elején került szobainasnak a 
főorvoshoz. A gyilkosság napjára 
vonatkozólag elmondja az inas, hogy 
akkor délben gazdája Budapestre 
utazott s mig a házvezetőnő egy 
Balog József nevű vasutassal szóra­
kozott, add g ő a kapuban állott.

Este 7 óra tájban Kiss Gáborné ki- 
kisérte a vasutas ismerősét, de előző­
leg leszidta őt, amiért a kapuban 
ácsorgott és nem zárta be a fáska­
marát. Egy óra múlva visszajött 
Kissné és vasaláshoz fogott.

Hogy történt a gyilkosság
Vasalás közben folyton szidott 

Kissné, amiért hanyag voltam. Meg­
fenyegetett, hogy elárul a főorvos­
nak. Erre aztán megmondtam neki, 
hogy jobban tenné, ha azt mondaná 
meg a főorvosnak, hogy a vasutast 
borral meg töltött csirkével trak- 
tálja.

Erre Kissné dühösen pofonütött és 
elküldött feküdni. Előbb még a fe­
hérneműm kivasalásához fogtam s 
eközben összevesztünk megint, mire 
kaptam újból két pofont tőle. Erre 
mérgembe nekiugrottam az asszony­
nak, és mindkét kezemmel szorítot­
tam a nyakát. Körülbelül 2—3 per­
cig fojtogattam. Kssné kiáltott, hör­
gőit, aztán eszméletlenül leesett a

ffffffffffffffffffffffff

Zivuska Andor
költeményei:

„Meghitt órák“ 
cim alatt most jelent meg. 

Kapható; 4 P.-ért

a „HAJDUFÖLD“
kiadóhivatalában, Plao-utoa 59. szám. 

földre. Akkor én bementem a háló­
szobába, kihoztam a szőnyegzsinórt, 
összehurkoltam a nyakát és az ajtó­
kilincsre felakasztottam. A holttest 
leszakadt a kilincsről, mire én levág­
tam a ruhaszárító kötelet és újra fel­
akasztottam. Aztán bezártam a 
konyhaajtót belülről és kimásztam az 
ablakon.

Elnök: És mit csinált a gyilkosság 
után?

Vádlott: Elmentem lefeküdni.
Elnök: Tudott nyugodtan aludni? 
Vádlott: Többször felébredtem.

„Késsel támadt rám Kiss Gáborné“ 
■, Ezekután ismerteti a vádlott a vá­
sárnál) történt eseményeket. Reggel 
8 órakor szinleg csengettem az aj­
tón, majd bementem a házmesterék­
hez és megmondtam, hogy Kissné 
nem nyitja ki az ajtót a dörömbölés- 
re. A házmester azt tanácsolta, hogy 
menjek és hívjak rendőrt. A rendő­
rök bemásztak az ablakon és meg­
találták Kissnét az ajtókilincsre fel­
akasztva. A rendőrségen először azt 
hitték, hogy öngyilkosság történt és 
én is azt adtam elő, hogy nem tu­
dok az egész dologról semmit. Ké­
sőbb rájöttek a gyilkosságra és le­
tartóztattak engemet.

Pótnyomozás Indult Fülöp Sándor 
bankigazgató és társai sikkasztási 

bűnügyében
Budapest, január 25. A Debreceni 

Ipari- és Kereskedelmi rt. igazgatója 
bűnügyében a rendőrség pótnyomo­
zást indított. Ezért ma az összes letar 
bíztatásban levő vádlottakat átki- 
sérték a rendőrségre, ahol kihall­
gatták okét. A kihallgatás során 
rendkívül izgalmas jelenetek ját-

If^rcag határában 640 méter 
mék^égből óriási robbanással tört ki 

a földgáz
A gáz hatvan méter magasságra csapódik fel — A karcagi 

a legnagyobb földgázkut egész Magyarországon
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

pénzügyminisztérium szakértői még 
a múlt év augusztusában Karcag ha­
tárában mélyfúrást kezdtek, körül­
belül kilenc kilométernyi távolság­
ban a város központjától.

A munka megszakítás nélkül ha­
ladt egészen mostanáig; a legutóbbi 
hetekben a fúró ötszázkilencven mé­
ter mélységre hatolt be. Ennél a 
pontnál a fúrólyukból

földgáz kezdett szivárogni
és más jelek is mutatták, hogy a fú­
rás nagyobb földgázmedence felé 
közeledik. A munkát ettől kezdve 
természetesen a legnagyobb óva­
tossággal folytatták tovább.

Kedden délelőtt a fúrógép hat- 
száznegyvenkét méter mélységre 
ért el. Délelőtt tizenegy óra tájban 
egyszerre hatalmas robbanás tör­
tént.

A huszonhét méter magas fúró­
torony borzalmas recsegés-ro­
pogás közben összeomlott, a 
fúrólyuk nyílásán pedig hatal­

mas erővel földgáz tört elő.
A fúrást vezető mérnök vélemé­

nyé szerint minden jel arra mutat, 
hogy a karcagi a legnagyobb föld-

Pótlólag elmondta még a vádlott, 
hogy a veszekedés hevében Kissné 
késsel támadt rá és meg is sebesitet- 

' te őt.
Tanúkihallgatások

Az elnök ezután megkezdi a tanuk 
kihallgatását. Először Berencsy Zol- 

. tán dr főorvost hallgatják ki, majd 
Schimmer Mónié és Juhász Zsófi 
előadják, hogy a gyilkosság éjsza­
káján úgy 10 óra tájban borzalmas 

j ordítást és sikoltást hallottak. Való­
színűleg ekkor végzett Kissnével az 

| inas. - Ezután néhány lényegtelen 
tanúvallomás következett, majd dr 
Orsós Ferenc egyetemi tanár ter­
jeszti elő orvosi véleményét.

A halált fulladás idézte elő. mely 
már a fojtogatás közben beállott s 
csak azután akasztotta fel a holttes­
tet az inas. Dr Horváth Arthur tör­
vényszéki orvosszakértő megerősíti 
dr Orsós szak véleményét. Benedek 
László dr egyetemi tanár elmeszak­
értő szakvéleménye szerint a fiú jó- 
zaneszü, egészséges, aki teljesen be­
számítható állapotban követte el a 
gyilkosságot. A bíróság ezután be- 

. rekesztette a főtárgyalást és csütör- 
* tök délelőtt 9 órára tűzte ki a fötár- 
i gyalás folytatását.

| szódtak le. Fülöp Sándor egész idő 
alatt sirt. A pótnyomozás újabb sze­
mélyek ellen irányul és lefolytatása 
után a rendőrség jelentést tesz az 
ügyészségnek a nyomozás eredmé­
nyéről és az ügyészség dönt a to­
vábbiak felől.

gázkut egész Magyarországon. A 
hajduszoboszlóinál mindenesetre je­
lentékenyen nagyobb. A fúrólyuk 
száján

hatvan méter magasra csapódik 
föl a földgáz,

amely igen nagy feszültséggel sza­
kad ki a föld belsejéből, sok homo­
kot és kavicsot is sodor magával. 
Igen kevés meleg viz jön fel a föld 
mélyéből a földgázzal együtt, mig a 
hajduszoboszlói kutnál, amely ezer- 
kilencven méter mély, igen nagy­
mennyiségű a melegvíz. A karcagi 
földgáz tehát igen értékes és köny- 
nyen hasznosítható száraz gáznak 
látszik.

A várakozásokat meghaladó nagy 
eredményről nyomban telefonon je­
lentést tettek Budapestre a pénz­
ügyminisztériumnak. A pénzügymi­
nisztérium intézkedésére még ked­
den délután folyamán leutazott Kar­
cagra Pápay-Vajna Ferenc főbánya­
tanácsos, fögeológus, Böhm Ferenc 
miniszteri tanácsos, és Kisfaludy 
János bányatanácsos, akik nyomban 
megkezdik a gázkut szakszerű meg­
vizsgálását. Az eredményes fúrás 
hire természetesen az egész vidé-

A MANSz Erzsébet ének-
I Var műsoros délutánja

A MANSz Erzsébet énekkar vasár­
nap, január 29-én délután 5 órai kez­
dettel folytatja nagysikerű műsoros 
összejöveteleinek sorozatát A pom­
pás programmal összekötött táncos­
délután az Egyesület Széchenyi-utca
1. szám alatti helyiségében lesz. A 
tagokat és azoknak vendégeit szere­
tettel elvárja a Rendezőség.

ooo
Versényi Tibor 

előadása
a Kér. Liga hétfői vita­

délutánján
i A hadikölcsönkötvények és árva- 
' vagyon valorizációja körül az Egye­

sült Kér. Nemzeti Liga debreceni 
osztályán folyó tartalmas vitában 
hétfőn, január 30-án délután 6 órai 
kezdette]

Versényi Tibor
kincstári főtanácsos, a Debreceni 
Első Takarékpénztár vezérigazgató- 

| ja fog felszólalni. Előadása elé mél- 
i tán tekint nagy érdeklődéssel az az 

előkelő nagyközönség, mely eddig is 
feszült figyelemmel kisérte a dr 

I Varga Lajos által felvetett problé- 
1 mával kapcsolatos fejtegetéseket. A 
' v itadélután sz nhelye a Ker. Liga 

székházának díszterme (József kir. 
bg.-u. 16.) Belépődíj nincs. A tagokon 
kívül vendégeket is szívesen lát az 
elnökség.

ooo
Halálos szerencsétlenség 

Hsid’hdházon
Kovács István 17 éves malommun­

kás, hajduhadházi lakost szerda dél­
után a malom egyik kereke elkapta 
és összeroncsolta mindkét lábát. A 
mentők beszáll tották a debreceni 
klinikára az eszméletlen munkás fim. 
aki egy óra múlva a klinikán meg- 

, halt.

Gondos szülök J.XR 
Egylet takarékperselyével lephetik 
meg gyermekeiket.

Gróf Apponyi Albertet 
jelölték az egy k Nobel-dijra

Budapest, január 25. A pécsi Er­
zsébet tudományegyetem ma rész­
letes előterjesztéssel fordidt a Nor­
vég Nobel bizottsághoz, hogy Ap­
ponyi Albert grófot, a béke törhe­
tetlen harcosát a Nobel díjban ré­
szesítsék. A Nobel bizottság az 
ajánlást tudomásul vette és felhívta 
az egyetem jogi és államtudományi 
karát, hogy az előterjesztésben fog­
lalt adatok dokumentációját terjesz- 
sze elő, amit a dékán meg is tett.

ooo
A hercegpi imás Budapestre 

érkezett
Budapest, jan. 25. Serédi Juszti­

nján dr hercegprímás ma megérke­
zett Pannonhalmáról Budapestre és 
a budai hercegpranási palotában 
szállt meg. A hercegprímás délután 
5 órakor bemutatkozó látogatási 
tett a miniszterelnöknél. A minisz­
terelnök még a kora esti óráklran vi 
szonozta a látogatást.
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Magyar szemmel az újjászületett 
Itáliában

tanár é« iró n 
tartózkodó «ának

i

Boros Ferenc főreáliskolai 
főidnek olaszországi

(A Hajduföld tud silójától.) Deb­
recen kulturélete az uiobbi hónap­
ban ismét gazdagabb lett egy érté­
kes emberrel. Ugyanis Boros Ferenc 
tanárt, aki Budapesten a Vili kerü­
leti gimnáziumban, mint kiváló pe­
dagógus működött, most a Fazekas 
Mihály állami reáliskolában a ma 
gyár és olasz nyelv tanáraként ide­
helyezték. A debreceni szelkmi élet 
meggazdagodott egy európai látkörü 
férfiúval, akit már í odaírni mükö- i 
dése révén is igen előnyösen ismer I 
a magyar közönség.

Hosszabb ideig, mint újságíró mü- , 
ködöt! a legnagyobb keresztyén saj­
tóorgánumnál, a Magyarságnál, éve­
ken keresztül volt segédszerkesztője 
az .Életnek*, s Írásait hozták a 
fővárosi irodalmi folyóiratokban. 
Régebben .Napkeltekor* c. verskö­
tete és .Százesztendős kalendárium“ 
c. regénye jelent meg. Novelláit és l 
essayit pesti szépirodalmi és napi­
lapok közük. Egyike azoknak az 
újabb költőknek, akik a .Forrás“ c. . 
antológiában szerepelnek. Legutóbb j 
több, mint két évig volt Olaszor­
szágban, bejárta egész Itáliát s ha­
zaérkező után, Giovanni Rosadi , 
.Jézus pőre“ c. munkáját fordította . 
lé magyarra s ez a munka volt a 
legutóbbi évek egyik legnagyobb 
könyvsikere.

Az olaszok rokotuzenve
Magyarország iránt

yilatkozik a Hajdú- 
tanulságairól

Italia politikusai, Írói, 
művészei

Ismertem a fascizmus vezéreit s 
száz helyen volt alkalmam közvet­
len közelről hallani Dúcét s látni a 
tömegekre gyakorolt szuggesztiv 
erejét. Többször voltam testvére, 
Arnold Mussolini lapjának szerkesz­
tőségében. ahol a Duce testvére 
nagy rokonszenvvel nyilatkzoott 
minden alkalommal a magyarokról.

De nemcsak a fascista vezető 
férfiakkal, hanem az ellenzék vezé­
reivel is ismeretségben voltam, mert 
a magyar ügyet, a nagy magyar 
tragédiát az egész vonalon is­
mertté akartam tenni. Ezenkívül 
Ferreroval, „Róma nzgysága és ha­
nyatlása szerzőjéve l szerencsétlenül 
járt Amend jlavai, aki a legképzet­
tebb politikusa volt az olasz etet­
nek, szintén jóban votam. Az írók 
közül állandó érintkezést tartottam 
fönn Pirandelloval épugy, mint a ( 
Marinettiék csoportjával s én irtain 
először Magyarországon az olasz 
Dsészet uj kiválóságairól : Ubajdo 
Opp rol, Felice Cassorati és Primo 
Cont ról.

A Vatikán és a magvarok
Örökké emékezetesek lesznek 

számomra azok az emlékek, ame­
lyek Róma hatalmas kulturkincsei- 
hez fűznek. Soha nem tudom elfelej-

A „Kispipa“ étterem egyik fehér 
asztalánál beszélgetünk.

— Minden támogatás nélkül men­
tem ki Olaszországba— mondja - 
s életemnek ez a legfontosabb ese- i 
ménye. Hónapokig voltam Velencé 
ben, Firenzében, Milánóban s egy 
teljes évig Rómában. Ezekből a vá­
rosokból rándultam ki a kisebb he 
lyekre, Paduvába, Vicenzába, Fer- 
rarába, Mantovaba. Modenába, Ve­
ronába és Bolognába, Mivel Közép 
Itáliában tartózkodtam legtovább, 
ezen a részen szinte a falvakat is 
ismerem. Assisi, Perugia, San-Gi- 
mingneano, Orvietto, Siena, ezeken 
a helyeken néhol pár napot, néhol 
egy hetet is töltöttem, természetesen 
érdeklődtem a speciális magyar vo 
natkozá>u dolgok iránt, ha ilyenek 
voltak Róma, mint latin tanárnak • 
is, örök emlékem marad. Já ni azo- | 
kon a köveken, ahol a Cézárok győ- j 
zelmes hadseregei végighurcolták a ' 
rabszolgákat, Róma népének öröm • 
ujjongása között. Már jóval a há- , 
ború után, mely magával hozta a i 
magyarság borzalmas katasztrófáját, | 
érkeztem Rómába s bizony, sokszor | 
elgondolkozva állottam meg a Porta j 
del’Popolo fölséges ive alatt, mely > 
alatt valamikor a kereszténység I 
nagy vitéze, Hunyady János lova , 
golt át és Bakócz Tamás, nemkü­
lönben Pázmány Péter bíborosok ' 
vonultak be az Örök Városba. Mm- i 
den nap éreznem kellett, hogy ez 
már csak a dicsőséges mult, a ma- I 
gyarság világtörténelmi szereplése 
a históriában, a háború után tra­
gikusan megváltozott. — Ezért min 
den erőmet arra fordítottam, hogy a 
felvilágosítás munkáját a magam 
szerény tehetségével megkezdjem s 
ha most az olasz magyar barátság 
évében járnak honfitársaim Itáliában, 
nem találnak olyan számottevő po­
litikust, neves társadalmi tényezőt 
tudóst, művészt, írót akivel otíartóz- 
kodásom ideje alatt ne érintkeztem 
volna.

Ratti bíboros magyar 
kitüntetése

Később Milánóban jártamban az 
ottani. Ambroziana világhírű könyv-
tárában, ahol a pápa régen könyv­
táros volt, a mostani igazgató szíve­
sen rendelkezésemre bocsátotta az 
egykori Ratti igazgató levelezését. 
Találtam itt mindenféle levelet, kül­
földi hires múzeumok, könyvtárak 
átiratát, melyben egy-egy régi kó­
dex fényképét, vagy kritikus he­
lyeit kérték. Itt találtam egy érde­
kes, magyar vonatkozású dolgot. Ez. 
egy kis levél, melyben a budapesti 
magyar filológiai társaság arról ér­
tesíti Ratti könyvtárigazgatót, hogy 
tudományos érdemeiért s azokért a 
megbecsülhetetlen szolgálataiért, 
melyeket a Milanóba került magyar 
tudósok érdekében tett, a társaság 
tiszteletbeli tagjává választotta. A 
levelet, ha jól emlékszem, az azóta 
egyetemi tanárrá lett Hornyánszky 
professzor irta alá s úgy látszik, 
hogy ez a kedves figyelem és kitün­
tetés az akkor még könyvtárigaz­
gató Rattinak annyira jól esett, 
hogy kedves iratai között meg­
őrizte.

Az olaszok ««m ismerik 
Jókait

Magyarországon csak újabban 
gondolnak arra, hogy külföldön is­
mertetni kellene a magyar kultúrát, 
nekem, aki alaposan megismertem 
az ottani körülményeket, borzasz­
tóan fájdalmas volt, hogy az intelli­
gens osztály nem ismeri Magyaror­
szágot. Jókai centennáris évében 
nem találtam olyan olasz Írót, aki a 
mi legnagyobb regényírónk egyet- 
lenegy munkáját ismerte volna. 
Több, mint tiz Jókai regény van le­
fordítva olaszra, azonban a könyv­
árusi forgalomból egészen eltűntek. 
Petőfit ismerik, de nagyon rossz 
fordításban s a latin népek soviniz­
musával gondolkoznak felőle s nem 
a nagyjaikhoz mérten (Dante, Pet- 
raca) emlékeznek meg róla.

Kossuth emlékét a nagy háború 
kissé elhomályosította, legjobban is­
merik Türr István tábornokot, akire 
olyanféle legendás tisztelettel tekin­
tenek, mint mi a rettenthetetlen 
Osztrolenka csillagára, a kicsi, fe­
hér Bem apóra. Türr István nevét 
minden iskolás gyermek tudja. Az 
újabb időben a magyar-olasz barát­
ság szinte varázsütésre megváltoz­
tatta ezt a helyzetet. Ma nagy cik­
kek jelennek meg nap-nap után a 
különböző olasz lapokban a magyar 
viszonyokról, ahol bizony évekig 
nem jelent meg más tudósítás, csak 
a futballról, színházról, mert e tekin­

teni az első estét, midőn csatangolá- 
som alkalmával kijutottam a Forum 
Románum tört oszlopai közé, ahol a 
megdöbbentő romok minden ember­
ben éreztetik a tűnt századok gi­
gantikus hatalmát.

Odaérkezésem alkalmával sorra 
jöttek a Vatikánba a zarándok csa­
patok, a katholikus világ fejéhez, a 
pápához. Egy-egy ilyen magyar za­
rándokcsapat fogadtatása egészen 
más volt, mint inas népeké, akik a 
világ minden tájékáról jöttek. A 
pápai trónterem tele volt ilyenkor 
könnyező, hangosan zokogó fér­
fiakkal, asszonyokkal, akik egy 
porba sújtott, igazságtalanul leti­
port népnek szótlanul is megrázó 
hirdetői voltak. A Szentatya, aki 
nem a szokásos pathetikus olasz ‘ 
paptipusa. hanem beszédén érzik a 
hosszú évtizedek könyvtárban töl- ’ 
tött stúdiuma, a tudós pápa arcán I 
ilyenkor lehetetlen volt észre nem i 
venni a mély megrendülést.

Kerjen mindenütt M 1 L 0 D 1 N habró, üdítő fogerémet. •
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t. 1 Érdemes elolvasni! Fontos!
A tavaszi szelek a nők arcát többé el nem durvíthatják 1

Megérkezett!!
az eddig még nem létező nappal pouder alá is használható félzsíros matt 
szinti az arcbőrt a szé'töl megóvó s állandóan pu >án tartó

„MILODIN11
bőrfinomitó matt arckenőcs, amely a legelhanyagoltabb arcbőrt 3 nap alatt 
hamvassá s üdévé varázsolja.

Ez nem reklám ! Valóság, védjegyezve !
Tessék róla meggyőződni. — Kívánatra utólag is fizethető, ha már a ki­

tűnő szer elismert jóságáról meggyőződöttSáÜT Minta tégelyt ingyen adok.
Vidéki rendeléseknél csomagolás ingyen.

1 tégely kenőcs 2 P 1 Milodin szappan ’ P vételénél 1 doboz poudert 
dijtalanul mellékelek.

Milodin kozmetikai gyár főelárusitója

1 JESZENSZKY ANDOR Debrecen, Kossuth-u. 1. sz.

M
ILO

D
IN jégpor lábizzodás e'.'en ga>antált szer.

O | MILODIN salol szájvíz terű tlenit és üdít. !•

tetben a mi országunknak elsőrangú 
a hire.

Szerintem folytatni kellene a pro- 
pagativ munkát ott, ahol Kossuthék 
abbanhagyták, rá kell mutatni arra, 
hogy a két népnek a történelmi ér­
dekük azonossága miatt is együtt 
kell haladniok. Boldog vagyok, hogy 
ebben a munkában a magam sze­
rény tehetsége szerint résztvettem.

♦ # *

Kez.pt fogott és konferenciára 
ment a tanár ur. Én még ott ültem 
és fülembe csengtek szavai. Elgon­
dolkoztam. Két nemzet, akik a múlt­
ban egy járom alatt nyögtek. Most 
mindkettő szabad ... Az egyik erő­
től duzzadó, impozáns világhatalom, 
a másik agyongyötört, kegyetlenül 
megcsonkított, negyedrangu or­
szág ... De változnak az idők. A 
mustármag sudárba szökken, kérge 
alatt dolgozni kezdenek a titkos 
erők és lelki szemeimmel láttam, 
amint az Adria partjain két boldog, 
hatalmas ország ölelésre tárja szét 
karjait.

Székely Molnár Imre.

Nagy siker mellett folyt 
le a MANSz műsoros 

kultúr- délutánja
(A Hajduföld tudósítójától.) A Ma­

gyar Asszonyok Nemzeti Szövetsé­
gének debreceni csoportja szerdán 
délután fél hat órai kezdettel nagy­
sikerű és magasszinvonalu műsoros 
előadást rendezett Széchényi-utcai 
dísztermében, melyet szorongásig 
megtöltött a díszes és előkelő közön­
ség. A bevezető beszédet Uray Sán­
dor másirányu elfoglaltsága miatt

Martinék Ferenené 
alelnöknö mondotta, aki költői szép­
ségű és hatalmas lendületű szavai­
ban a MANSz kulturális tevékenysé­
gének nemzeti elhivatottságát hang­
súlyozta. Ezután Koós Mici szavalta 
mély átérzéssel s plasztikusan kife­
jező erővel Vághy-Benyovszky Pál 
rapszódikus mélységű irredenta 
költeményét, melyhez Beöthy Lász­
ló, a nagytehetségü debreceni zene­
szerző irt gyönyörű kísérőzenét. A 
publikum a művészi szavalatot, nem­
különben a jeles szerzőket s a kisérő 
zenét finom elmélyüléssel szolgálta­
tó Gidófalvy Elemért lelkes ünnep­
lésben részesítette.

Az estély középpontja
dr Milleker Rezső 

egyetemi tanárnak, a Tisza István
1 Tudományegyetem kiváló professzo­

rának nagy tudománnyal felépített 
és irodalmi nyelvvezetésben is meg­
ragadó szépségű előadása volt, mely 
ben a magyar föld geológiai kialaku- 
'ását ismertette azoknak a természe­
ti tényezőknek a vázolásával, amc ■ 
lyek a Duna-Tisza közi sikterület s 
az országot határoló hegykoszoru 
kialakulásához vezettek. Jellemezt:: 
a magyar faj egészséges és termé­
keny kulturéletét, melynek gyökere 
a nomád foglalkozások természeté­
ben rejlik. A magyar nép mondot­
ta — szilaj és nomád-jellegü, nem 
földmives-tipus. Épen ezért, ha már 
agrikultur nép lettünk, segíteni és 
kényszeríteni kell a magyart, hogy 
adja meg a földnek, ami a földé. A 
poézis helyébe termékenységet kell 
hozni, mert nem arra kell töreked­
nünk. hogy szép délibábunk, hanem 
arra, hogy dúsan termő kalásztenge­
rünk legyen.

A tomboló lelkesedéssel fogadott 
szabadelőadás után Marton Vera 
nagyértékü és mesteri technikával 
párosult művészi finomságú zongo­
rajátéka‘fejezte be a minden tekin­
tetben sikerült kulturelőadást.
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HÍREK miniszterelnök felesége felolvasást 
tart Debrecenben

1928 január 26 (Csütörtök)
Prot.: Vanda. Kath, ■ Polikárp

4 Meteorológiai Int élet jelenté«” ’ 
Idöjóslat : Változékony, inkább enyhe 

idő, kisebb lecsapódással
Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-i-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak .-Kígyó (Piac-u 3i Aranv An 
gyal (Piac-u. 50) Reménység (Csapó-u 
22.) Sas (Hatvan-u 70.) Bocs <av (Cegléd - 
u. 22.) Tisza (Péterfia-u. 76 i

OOO
Dr Ecsedi István előadása az 

Iparoskörben. Az Iparoskor vigalmi 
bizottságának sikerült megnyerni dr 
Ecsedi István kiváló előadót, aki az 
általa gyűjtött hortobágyi pásztor , 
és betyárnótákat fogja ismertetni s 1 
azokat ének, illetve zenekisérettel 
bemutatni. Az előadás a vasárnapi ; 
kulturdélután keretében, az Ipartes- j 
tiilet dísztermében lesz megtartva, i

Zeneiskolai növendékek hang- i 
versenye. Debrecen város zeneisko- 1 
Iája január 26-án, csütörtökön este 
8 órakor tanintézeti növendékeivel 
hangversenyt rendez a Zenede dísz­
termében, a következő műsorral: 
Kjerulf: Nászút Hardangerben. Elő­
adja a női énekkar. Tanár: Forrni 
István. Sjögren: op. 19. Sonata g- 
moll. Allegro. Andante. Presto. Elő- ■ 
adják: Neumann Olga (hegedű tszk. 
akad. II. o.) Tanár: Páricsy Pál. 
Weiszmann Ágnes (zongora tszk. 
akad. II. o.) Tanár: Höchtl Margit. 
Grieg: Búcsú. Rózsák alatt. Barna 
szempár. Szeretlek. Énekli: Mihály 
Ilona. Tanár: Hoór-Tempis Erzsé­
bet. Grieg: Holberg Suite. Op. 40. 
Prelude. Sarabande. Gavotte. Air. 
Rigaudon. Vonós-zenekar. Tanár: 
Páricsy Pál. A műsor egyes számai­
nak előadása alatt a terembe senki 
sem léphet. Helyárak: elsőrendű 
ülőhely 80 fillér, másodrendű ülő­
hely 60 fillér, állóhely 20 fillér.

befizetéses könyvecskék heti 
50 fillértől a Kölcsönös Se- 
géiy’zö Egyletnél válthatók I

A Sajtó cimü folyóirat most 
megjelent januári számában Wun- 
scher Frigyes dr a lap kiváló szer­
kesztője mindenekelőtt megemléke­
zik az I. évfolyam eredményeiről és 
közli, hogy a 11. évfolyam megindu­
lásával a lap programmja nem vál­
tozott. A folyóirat továbbra is szi­
gorúan tudományos és tárgyilagos 
alapon kíván foglalkozni a sajtóval 
és hírszolgálattal kapcsolatos kérdé­
sekkel. Balás P. Elemér „A Nem­
zetközi hírszolgálat joga és a Nem­
zetek Szövesége“ címen közöl igen 
érdekes fejtegetést. Külön cikk szá­
mol be a Királyi Magyar Egyetemi 
Nyomda jubileumáról. A belföldi, 
külföldi és egyesületi hírek, vala­
mint Irodalmi Szemle rovatok mel­
lett különösen figyelemre méltó e 
számnak rendkívül bő Bírósági 
Gyakorlat cimü rovata.

A féríiszabó mesterek szak­
osztálya január 29-én d. e. 10 órakor 
az Ipartestület tanácstermében tiszt­
újító közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: I. Elnöki jelentés.
2. Pénztári jelentés és ellenőrök je­
lentése. 3. Felmentvény megadása 
és egy jelölő bizottság kiküldése. 4. 
Különleges indítványok.

— Pallas Lexikon 16 kötetben 
félbör kötésben megbízásból olcsón 
eladó. Megtekinthető Antalfy József 
könyvkereskedésében Szent Anna- 
utca. Telefon 622.

A

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A Kál­
vinisták Templomegyesülete a kö­
zeljövőben nagyszabású irodaim- es­
télyt rendez, melynek előkészítésére 
már folynak a tárgyalások. Az estélv 
eseménye lesz, hogy arra Debrecen­
be érkezik és azon felolvasást is tart 
gróf Hetiden Margit, a miniszterel­
nök felesége, az ismert nevű magyar

Zoltai Lajos nagyértékii előadása 
a Kálvinisták Templomegyesületében

Debrecen város és a debreceni temetők művészetéről
(,A Hajduföld tudósítóidtól.) A Kál- 1 

vinisták Tcmplomegyesületének iro­
daim szakosztálya szerdán délután 
a Kollégium dísztermében magas- 
szinvonalu irodalmi délutánt rende­
zett. amelynek alkalmából előkelő és , 
szépszámú közönség töltötte meg a 
dísztermet.

A műsor elején Haja Mihály ref. 
lelkész emelkedett szavakkal üdvö­
zölte Zoliul Lajos muzeumigazgatót 
abból az a kálómból, hogy

negyven éve áll a városi múze­
um élén

és pártatlanul eredményes munkássá­
got fejt ki a város érdekében. A 
Femplomegyesület vegyeskarának 
szép énekszáma után „A kdlviniz- 
mus akadályozta-e Debrecenben a 
művészetek kifejlődését?" cint alatt 
Zoltai I .ajos tartott magas színvona­
lon álló, széles tudással megalapo­
zott értékes előadást. Rámutatott 
először arra, hogy Debrecennek min­
dig rossz hire volt. Azt tartották ró­
la, hogy rideg, komor, a művészetek 
iránt érzéketlen város, amelynek a 
lakosai is ilyenek. A 18-ik században 
egy angol utazó az.t írja Debrecen­
ről. hogy

a világ legnagyobb faluja és leg­
utolsó városa.

■ Debrecennek e rossz hire miatt ke- 
I letkezett a hires árkádiai pör is. mi- 
i kor Kazinczy Debrecent Árkádiához 
i hasonlította, mely tudvalevőleg ki- 
, tűnő szamárlegelő volt. Kazinczytól 
! Pák Alberten keresztül Ady Endréig

nem sikerült ezt a véleményt meg- 
í változtatni. Debrecen lakosai való-
■ ban komoly, magános természetű 
i emberek, de ebben nagyrésze van a 
I kálvinista individuális öntudatnak is. 
' Azt. hogy régen Debrecen nem tar- 
1 tott el festőket, szobrászokat, nem 
• lehet a kálvinizmus rovására irni, —

mert akkor egész Magyarországon
■ ez volt a helyzet.

Í
g' Mindenféle nyomtatványokat
I olcsón és ízlésesen készít a
I MAGYAR NEMZETI KONYV-

| ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT

I R.-T.

| P1»C-UTCA 59. DEBRECEN. TELEFON 3 - 48.

I W■ KÖLTSÉGVETÉSSELí SZÍVESEN SZOLGÁLUNK

Írónő.
Valószínű, hogy ezalkalommal 

Debrecenbe érkezik Bethlen Istvá 1 
m niszterelnök is, aki az estélyt kö­
vető napon politikai beszámolót tart 
I )ebrecenben.

Az estély programmját későbben 
állapítják meg és néhány nap múlva 
közük a végleges terminust is.

Szólott ezután arról, hogy régen 
milyen magas fokon állott a debre- j 
ceni népművészet. A legrégibb szű­
csök, asztalosok. mézeskalácsosok. 
szíjgyártók kiváló remekeket kész­
tettek. melyek egyenesen 
iparművészeti magaslaton állót 

tak.
Különösen fejlett volt a hímzés es 
nagy hírrel bírt a debreceni köny, - 
kötészet. A debreceni ötvösök mü­
vei mindenütt elismerésnek örven­
dettek. Itt jelent meg egy ötvös tan­
könyv, amelynek kéziratos példányát 
a Nemzeti Múzeumban őrzik. A 16-ik 
század kezdetén kitűnő rajzolni es 
festeni tudó emberek éltek a város­
ban.

Szólott ezután a fejlett zenei kul­
túráról, a színház hatalmas múltjá­
tól és a debreceni építészetről.

Előadásának második részében 
a debreceni temetők művészeté­

ről beszélt
és érdekesen vázolta. hogy milyen 
művészi szépségekben gazdag fejfák 
vannak még ma is a debreceni teme­
tőkben. Ez,eket a fejfákat végül vetí­
tett képek keretében is bemutatta.

A közönség mindvégig nagy figye­
lemmel hallgatta és végül lelkesen 
megtapsolta az előadást.

Eisler Mihály művészi gordonka­
játéka. Csősz LászlÓné frenetikus 
sikerű énekszáma és a T. E. vegyes 
karának záróéneke méltóképpen 
egészítették ki a műsort.

— Fogászat Debrecen, Szent 
Anna-u. 6. sz. A fog orvoslás kö­
rébe vágó műveleteket, mint fog és 
gyökérhuzás, fogtömés, koronákat, 
hidakat stb. törött vagy régt fogso 
rókát használhatóvá alakit. Mérsé­
kelt árak részletfizetésre is. Vecsey 
Antal áll. vizsgázott fogász.

— Debrecen Címtára kapható 
minden könyvkereskedésben.

— A Baross Szövetség választ­
mányi ülése. Holnap, csütörtökön 
este 7 órai kezdettel a Kereskedő
Társulat kistermében a Baross Szö­
vetség választmányi ülést tart, ame­
lyen Kulcsár Dezső, a szövetség ki­
váló jegyzője érdekes újításokat 
fog ismertetni. Az elnökség kéri a 
tagokat, hogy lehetőleg pontosan és 
teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek.

Marólúggal megmérgezte ma­
gát. Sebestyén Antalné 39 éves haj­
dúböszörményi háztartásbeli alkal­
mazott a Pesti-utca 27. szám alatti 
lakásán marólúggal megmérgezte 
magát. A mentők beszállították a 
klinikára, ahol gyomormosást vé­
geztek rajta és hazaküldtek laká­
sára. mivel állapota nem volt sú­
lyos.

— Ha körleveleket akar kül­
deni, rendelje meg Debrecen 
Címtárát.

Tanonctartó iparosok figyel­
mébe. A tanonctartó iparosokat ez­
úton hívja fel az Ipartestület, hogy a 
tanonciskola igazgatósága által meg­
küldött december havi mulasztási 
kimutatásokat jelen felhívás meg­
jelenésétől számított 3 napon belül 
saját érdekükben tekintsék meg, 
mert ezen idő alatt az igazolásra 

megfelelő indokok esetén még 
I alkalom nyílik. Ipartestület.

Menekült erdélyi érettségizett
■ diák beiratkozni óhajtana az egye- 
i temre. azonban megszállott terület-
■ iöl semmiféle segélyhez jutni nem 
| tud. Ezúton is felkérjük azokat a
■ testvérileg érző tehetős magyar em- 
' bereket, akik átérzik a hazájavesz-

tett fiatalember nehéz helyzetét, szi- 
I vés adományokkal, vagy álláshoz 

juttatással tegyék lehetővé egyetemi 
beiratkozását. Szives támogatást 

i ..Erdélyi joghallgató“ jeligére kér­
jük a kiadóhivatalhoz eljuttatni.

— ÜgyvedeK ügyeimébe! Dr 
Kovács Marcel: Polgári Perrendtar­
tás magyarázata III. IV. kötele most 
jelent meg. Kapható a Csáthy egye­
temi könyvkereskedésében. Telefon 
2-96.

Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek, iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Címtára“.

• — Tükörgyártás, üvegcsiszolás,
' kirakatok tükrözése, autók, autó- 
i busz üvegezése Sipkovlts. Sziv-utca 
i 15. sz. Telefon 35ó.

Salvátor sör. Müncheni, na­
ponta csapolva Városház Etterem- 

I hen.
i
I — Iparosoknak, kereskedőknek 

nélkülözhetetlen „Debrecen Tel-
jes Címtára."

— &z Uj Nemzedék este 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság­
árusnál.

AA AAAAAAAAAAA
Mindenü t kérjünk

HÓZSflHQLLÓ MULET! 
ÜRaHYHOLLÚ DOUBLET!
A MAGYAR PAMUTIPAR RT. 
„Lovas' védjegyű Doi.bleja és „Holló“ 
védjegyű Muleja, mely a piacon a vezető 
márka és a külföldi silányabb gyárt­

mányoknál

olcsóbb,
minden jobb csomagfonalkereskedónél 

kapható.
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— Aranyere« bajoknál, béldu I 

gulás, repedés, kelés, végbéivérzés, 
gyakori vizelési inger, derékfájás, 
mellszorulás, szívdobogás és szédü­
lés! roham eseteinél a természetes 
.Ferenc József keserüviz használata 
mindig kellemes megkönnyebbülést, 
sőt gyakran teljes gyógyulást ered- , 
ményez. A belső bajok orvosai az 
igen enyhe Ferenc József keserü­
viz használata reggel és este egy- 
egy félpohárnyi mennyiségben ren­
delik. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériásban és faszerüzletekben.

SZÍNHÁZ
A Csokoaai-szinház miisora:

Csütörtök délután 3 órakor: A 
tény. Ifjúsági előadás.

Csütörtök este bérletszünet:
templom egere. Csapó Mária fel­
lépte.

ci-

A

<000
Jeshlva-tanárok és rabbi-képzői 

„professzorok" mint rendezők egy 
budapesti főpróbán. A budapesti Uj 
Színházban most készülnek a Dybuk 
cimü zsidó minisztérium dráma elő­
adására. A darabot egy Rappaport 
nevű orosz zsidó irta Amszky álnév 
alatt. A Dybuk témája egy orthodox 
zsidó hitközségben játszódik és egy 
jeshiva növendék, valamint egy gaz­
dag orosz zsidó lány végzetes sze­
retne körül forog a cselekmény. A 
próbákat az Uj Színház már el­
kezdte, de mivel a szövegkönyv 
tele van héber szertartásu motívu­
mokkal, a próbákra meghívták a bu­
dapesti rabbiképző-intézet és a jes- 
hiva tanárait is, akik felvilágosítá­
sokat adnak a színészeknek, hogy 
az egyes ó-héber szavakat milyen 
akcentussal kell kimondani. A Dy- 
bukot elő akarja adni a Fővárosi 
Operett színház és pedig, — a ma­
gyar színházi kultúra nagyobb di­
csőségére, — a vilnai zsargon szín­
ház színészeinek vendégjátékával.

ooo
A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor 
rendkívül olcsó helyárakkal: A ci­
gány. Szigligeti 3 felvonásos szín­
müve.

A cigány ma délutáni előadására 
80 fillértől 1.60 P-ig válthatók je­
gyek a rendes pénztárnál 10—1 
óráig és délután 2 órától 3 óráig a 
jobboldali pénztárnál.

A cigány címszerepében Bartha 
István, ez a nagyszerű művész lép 
fel, mellette frappáns szerepeket 
játszanak Halasi Mariska, Szigethy 
Sándor, Fülöp Sándor. Bihari Sán­
dor. Rajz Ferenc, Torma Guszti. 
Virágháty és Kondrát Ilona. Siessen 
jegyét megváltani.

Ma este bérletszünetben az. idény 
legnagyobb vigjátékslágere: A tem­
plom egere van műsoron, a címsze­
repben a bájos Csapó Máriával.

A templom egere ma este megy 
utoljára. Hermann Manci, Forgács, 
László Gyula, Rajz Ferenc és Szi­
geti Jenő brilliáns alakításokat mu­
tatnak be e páratlanul szellemes Fo­
dor László vígjátékban! Jegyváltás.

A Mersz-e Mary előjegyzett je­
gyeit ma délig okvetlenül szíves­
kedjenek kiváltani, mivel a nagy 
jegykereslet miatt a pénztár kény­
telen lesz azokat másnak eladni. Be­
mutató szombaton.

Mersz-e Mary — jegyeinek nagy­
része az. első három előadásra elő­
vételben elkelt! Ha nem gondosko­
dik idejekorán jegyeiről, a további 
előadásokra sem jut helyhez! Be­
mutató szombaton!

Mersz-e Mary ruhái Czeisler

Rózsi (Hatvan-utca 2.) műhelyében 
készültek!

Mersz-e Mary látványos dísz­
leteit Ballon József iparművész, a 
Csokonai Színház festőművésze ter­
vezte és készítette párisi minta sze­
rint. Bemutató: szombat este!

Mersz-e Mary — szenzációsnak 
ígérkező előadását heteken át Re­
mete Géza főrendező művészi íz­
léssel, fáradhatatlanul rendezte, a 
táncokat Rajz Jancsi állította be, a 
zenekart Szathmáry karnagy ve­
zényli.

Mersz-e Mary. — A Király Szín­
ház mostani sláger-revüje a legnép­
szerűbb melódiákkal és táncokkal 
fűszerezve. Főszereplők: Tímár Ila, 
Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma 
Guszti, Antók Ferenc, Fülöp Sán­
dor, Szirmai Vilmos, Rajz Jancsi, 
Szigethy Andor, Virágháthy, Szi­
geti Jenő.

Mesék az Írógépről első délutáni 
előadása vasárnap mérsékelt árak­
kal!
Holnap este: Traviata. Verdi világ­
hírű operája utoljára!

Halmos János, a budapesti Vá­
rosi Színház hires tenoristája hol­
nap este búcsúzik a Traviata ope­
rában! Jegyváltás. Tímár 11a és Bi­
hari Sándor a Traviata holnapi elő­
adásán ismét magával ragadják a 
közönséget!

Traviata eddigi két előadását táb­
lás ház tapsolta végig!

oco
Mozgószinházak közleményei:

Szerda—csütörtök.

METEORBAN
Csütörtökön

Bosszú
kalandor történet és

A rivalda szerelmese
Két sláger egyszerre 12 felvo­

násban.

Előadások: 6 és 8 órakor.

MŰÜÉ5ZET

A

APOLLO
Vigest1

A párisi fruska 
vidám kaland 8 felvonásban 

főszerepekben : NORMA SHEARER 
és LEW CODY,

Megelőzi:
FIATALOK ELŐNYBEN

vígjáték 10 felvonásban t
A film szerepeit a Paramount-gyár 
filmiskolájának végzett növendékei ját- 

szák és közreműködnek ADOLPH 
MENJOU és RICHARD DIX.

Péntektől! Péntektől!
ORLOW

a hasonnevű opereite után 9 felv. 
A főszerepekben : PETROVICH SZVE- 

T1SZLÄV és VIVIAN GIBSON,

V S G ft Z I H A Z
Az évad egyik legjobb vigjátéka : |

Betty és a regiment!
vidám epizódok az amerikai katona- ’ 

életből 8 fe vonásba .
A főszerepben: MARCELLINE DAY.

Megelőzi:

A VADON KIRÁLYA
Wild West történet 7 felvonásban. 

A főszerepben: JACK HOTT.

Péntektől! Péntektől I
A GYŰLÖLET FÖLDJE 
HsLL CAIN regénye nyomán, a fő­

szerepben : PÖL A NEGRí.
t2J

u n ä w * a
Szombattól! Szombattól !

LONDON RÉME
Az első Rin-Tin-Tin attrakci ó, amely­
ben ez a csodálatos négylábú sztár elő­
ször játszik a v.lágváros dzsungeljében.

Halló CHAPLIN 
amerikai burleszk, a főszerepben a rég 

nem látott C4ARLIE CHAPLIN.

Stefániái Imre hangversenye. A 
Zenekedvelők Köre rendezésében 
február 8-án az Arany Bika díszter­
mében nagysikerűnek ígérkező 
'hangverseny lesz. Stefániái ez alka­
lommal magával hozza Fehér Ilona 
hegedümüvésznőt is. Stefániái Imre, 
aki nemcsak mint előadóművész 
aratott dicsőséget Spanyolország­
ban és Délamerikában, hanem mint 
zeneszerző is. Debrecen zeneked­
velő közönsége részéről minden bi­
zonnyal ki fogja érdemelni a meleg 
fogadtatást és ünneplést, amelyet 
mostani hangversenyének jósolnak. 
A hangverseny tiszta jövedelmét a 
művész jótékonycélra ajánlotta fel. 
A helyárakat mindössze 3 és 4 pen­
gőben állapították meg, amelyekből 
a Zenekedvelők Körének tagjai 
25% kedvezményt kapnak.

— Rádió-műsor. Január 26. Csütörtök. Bu­
dapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, köz­
gazdaság. 11: Zongorahangverseny. 1: Idő. 
járás- és vízállásjelentés. 4: Az Országos 
.Mezőgazdasági Kamara előadássorozata. Ve- 
lieh István ny. m. kir. kertészeti felügyelő; 
,,A kecskeméti kamarai mintagyümölcsös." 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 
jelentés, mozik műsora. 5: Zenekari hangver­
seny. Operette-részletek. Közreműködik Láng 
Jolán operaénekesnő. 6.15: Móricz Péter, & 
Turáni Társaság tagjának felolvasása: „A 
mai Törökország". 7: A m. kir. Operaház 
„Tannhaeuser" előadása. 10.45: Pontos idő­
jelzés, hírek. Utána: A Britannia-nagyszálló- 
ból Pertis Jenő és cigányzenekarának hang­
versenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 
és d. u. 4.15: Hangveresny. 8.05: Mascagni: 
Parasztbecsület és Bizet: Djamileh (opera­
előadás.) Berlin (483.9). D. u. 5: Schumann- 
hangverseny. 9: Népszerű zenekari hangver­
seny. 10.30- Tánczene. Boroszló (322.6). D. 
u. 4.30: Hangverseny. 8: Bajor népszínmű­
előadás közvetítése Münchenből. 10.30: Tánc 
zene. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 1.30 és 
4.30: Hangverseny. 8.15: Énekes bohözatelő- 

10.30: Tánczene. Prága (348.9). D. u. 
Tánczene. 7.30: Szimfonikus hangver­

seny. Róma (450). D. u. 5.30: finek- és zene­
kari hangverseny. 8.40: Lehár: A vig öz­
vegy. London (361.4). D. u. 1: Kvartett. 5: 
Hangverseny. 6: Orgona. 7.20: Zongorahang- 
wiseny. II: Szórakoztató est. 12: Tánc­
zene.

adás.
4 30.

Megjelent

Dr Kováts Andor 
törvénymagyarázó szak­
munkája az uj büntető­
novelláról. oooooooooo 
Kapható minden 
kö ny vk ere sk ed ésb en. 
2 pengő 40 fillérÁra:

Hajtlusí a! Huhaáruház 87. sz
ruháink kifogás- /»■ 
tálán szabásuak / z
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vásároljon nálunk
áraink meglepően olcsók!

67. sz. Hajdúsági huhaáruház
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A debreceni kir. törvényszék.

5003 25. 10’6.

A pengő Zürichben 90 77*/,
Budapest 90.77 és léi, Berlin 123.75 New- 

york 519.25. London 2531.25. Paris 20.40 es 
háromnegyed, Milano 27.48, Belgrád 9.11. 
Bukarest 3.20. Prága 15.38 és háromnegyed. 
Becs 73.20. Amsterdam 209.54.

száz

devizaárfolyamok.
27.85— 28,’ száz „belga" 
cseh korona 16.89- 16.97.
152.85- 153.45, száz dinár 
dán korona 152.85—153.45. 
10.07. száz dollár 509.10

Hivatalos 
í'gy angol font 

79.60 -79.90, száz 
száz dán korona 
10.01 10.07, száz 

dinár 10.01-
571.10. száz francia frank 22.65 22.85, száz 
hollandi forint 230.35—231.35. száz lengyel 
zloty 64.10—64.40, száz lei 3.50 3.55. száz 
nemet márka 136.05—136.55, 
schilling 80.40—80.75. 
151.95- 
110.45,

száz osztrák 
norvég korona4 
frank 110.05

száz 
152.55, száz, svájci 
száz svéd korona 153.20—153.80, száz 
96.80—97.46 pengő. A nemesfém- 
a magánforgalomban a huszkoronásr /icon

aranyat 23—23.20, az ezüst cgykoronást 0.40
0.44, az ezüst forintost 1 1.20, az ötkoro­

nást 2 2.30 pengővel jegyezték.
Gabonatőzsde.

A készárupiacon a kereslet megcsappanása 
miatt szintén lanyhább volt az irányzat, a 
tőzsdeidő elején azonban csak néhány fillér­
rel voltak alacsonyabbak az árak a tegnapi 
záróárfolyamnál. A forgalom általánosságban 
igen szűk keretek között mozgott. A tiszavi- 
déki búzát 31.30—32.20. az egyéb származású 
búzát 31.15—31.95 pengővel jegyezték. A 
iozs ára 29—29.25 pengő között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon az árak nem 
•áitoztak. A korpát 21 — 21.25 pengővel jegy­

zik. A terménycikkek piacán a tengeri és a 
zab iránt volt élénkebb az érdeklődés s mig 
a tengeriből aránylag jelentékenyebb tételek 
kerültek a piacra, aldig a zabból csak egy­
két kisebb tétel cserélt gazdát. A tiszavidéki 
tengerit 24.25—24.50, az egyébszármazásu
búzát 23.75—25 pengővel jegyezték. A zabot 

pengővel keresték. Az árpafélék 
történt kötés és üzletfelén volt a

27.50—28.50 
piacán nem 
magpiac is.

Állatvásár.
A sertésvásáron vontatott volt az irányzat. 

Arak: la öreg zsirsertés 142—146, Ha 130— 
142, fiatal nehéz 152 -154, közép 146 -148, 
könnyű 132—140, szedett közép 140—142, an­
gol urasági 160. angol szedett 136—144 fillér 
kg.-ként élősúlyban. Szalonnás félsertés 180 

188, szalonna nagyban 164—168. hús 192— 
200, zsir 190- 192 fillér kg.-ként, 
vásáron az árak 8—10 fillérrel 
Árak: borjuelsőrendü 164 172, 
176. másodrendű 140 -156 fillér 
iogrammonként.

— A borjú­
emelkedtek, 
kivételesen 
élősúly ki-

épület és mUhkMos, viz v» 
villany-«©reléei v&IIMMa. — 
Darabos-utca 50. sz.

Ha szép kék 
vagy fekete 
öltönyt akar 6 
havi részletre, 
ha szép fekete 

B n ő i kabátot 
, , , akar 6 havi
jj részletre, akkor menj e:n

Tegdes Jánoshoz-

Hirdetmény.
Téglás Község általános tagositási üg'v 

ben az előmunkálatok vezetésére kiküldött 
dr Buday Sándor kir tszéki biró az elő 
munkaiatok megkezdés., re. vagyis az érde­
kelt fc\k képviseletének az eljárás .ovánhi 
folyama alatt rendezésére. a földmérő 
megválasztására, a költségelőirányzat elké­
szítésére, valamint a kivetési lajstromok 
vezetését ellenőrző bizottság tagjainak meg­
választására az 1928 február ^0. napiának fél 
9 óráját tűzi ki. arra Téglás községházához 
az összes érdekelteket ezzel a hirdetménnyel 
megidézi s figyelmezteti őket, hogy a tár­
gyalást elmaradásuk esetében is megtartja.

Az eljáró bíró a birtokrendezésre jogosí­
tott földmérőket felhívja, hogy a földmérői 
munkálatok elvégzésére vonatkozó szerző­
dési pontozatok előterjesztésével ajánlatai­
kat hozzá vagy .z érdekelt felekhez küldjék 

nézve is nyilatkoz- 
znék el a

abban az esetbe r.

be és ajánlatukl
zanak. milyen feltételek alatt ve 
földmérői
ha a műszaki tennivalók ellátását a m. kir 
földmivelésügyi miniszter vállalja magára.

A földmérőnek ajánlatukban 
külön egységárat kell felajValani 
területekre, melyeket 

1. a rendes

iioldankinii

méretarányban

2. e méretarány kétszeresében (1:5760),
3. e méretarány felében (1:1440) fognak 

felmérni.
4. a község határában fekvő mintegy 557 

kát. holdat és 1190 négyszögölet kitevő le- 
gelőtcrü’etre

5. a tagosításba be nem vont belsőségek­
nek 165 hold és 159 négyszögölet és 730 
részletet, kertek, szőllők 484 hold 730 négy­
szögölet és 1472 részletet és uradalmi ösz- 
>zesen mintegy 3544 kataszteri holdat kitevő

M. sz. rendelet 200 §-ában körülit t IJe 
s/itö munkálatokat kell elvégezni.

A községnek az általános tagositási eljá- 
-ásba bevont területe mintegy 1913 kát bőid 
579 négyszögöl 1948 részlettel. A tikvek 
(tkvi betétek) összes száma 1940.

A földmérői munkálatokat az 1909. évi 30.
1 M. sz. rendelőt 63. §-ának d. pontja értel­
mében. vagyis a 
szabályai szerint

vonatkozó mérnöki utasítás 
kell elvégezni.

Debrecen. 1928 január 22.
dr Buday Sándor sk. kir. tszéki biró.

A kiadmány hiteléül
Görgey 
igazgató.

Tűzifa 
legjutányosabban beszerezhető 
a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskedelmi R.-T.-nál

DEBRECEN.-

Sas-utca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota)

a jelenlegi helyen üzleti feloszlatás miatt

Nádudvari Lajos cégnél
Ferencz József-ut 26. szám alatt,
hol az összes raktáron levő gyapjú féifiruha szövetek, selymek, 
vásznak, schiffonok, asztalnemüek, zefirek, kanavásznak, kar­
tonok, barchetek, kazánok, kötött áruk, harisnyák, kesztyűk, 
esőernyök, csipkúk, mindenféle rövidáruk, bőr redikülök és 
minden itt fel nem sorolható cikkek a legolcsóbb gyári áron 
szerezhető be csak rövid ideig, amíg a készlet tart.

Jöjjön mindenki 
hozzánk férfir uliáí vásárolni, 

mert

áraink heszélneM
Hosszú fekete télikabát bársony 

gallérral.........................
Fekete városi bunda plüseh bélés­

sel és szőrme gallérral
Szőrme béléses rövid bunda.
Színes hosszú téli duble kabát .
Színes hosszú téli

szőrme gallérral
Sötétkék vagy fekete férfi öltöny
Fiú télikabát szőrme
Hosszú fiú télikabát 5 éves kortól

I2 éves korig . . . .

duble kabát

gallérral

4.

72

80
100
50

65
60
36

27

P-töl

P-töl
P-től
P-től

P-től
P-től
P-töl

P-töl

Felhalmozott 

téli áruinkat 
feltűnő olcsón 

árusítjuk.

Címre kérjük vigyázni!

Debrecen legnagyobb

Férfi-, fiuruha áruháza

Közvetlen a Bika-szálló épületében !
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APRÓHIRDETÉS EK 
A leakieebb hir<kté» 10 »»óig 30 fillér. Minden további sro 3 filler. 
Ve^rn.p a felébb hirdeté. 10 .lóig 40 Wer Minden tov.bbt szó 
4 fillér A -r-aerbb betűt kel nyomott »tavak duplán »zamiHidnj^

LEVELEZÉS

s
2.

3.

Mersz-e Märy ? 
premierjén szombat este okvetlen olt 
legyen. Titán. - '■

.Sólyom madár“ 
válaszát hiába varom, már kétszer 
is írtam. — Könyörü'j rajtam 
írj azonnal.

.Hétre ma várom“ 
részére, jelzett helyre levél ment 

Finomlelkü
feltétlen urileánnval megismerkednék, 
házasság nincs kizárva. „Csak pá 
rosan“ jeligére kiadóhivatalba. 4.

Leveleznék 
fiatal, vidéki unieánnyal. „Ur.om 
magam“ jeligére a kiadóhivatalba. 5

LAKÁS
Bútorozott 

szoba kiadó. Péterfia-u. 60. balra 
7/a. ajtó.

Különálló 
két szoba, előszoba bútorozva ki­
adó. Hajó-utca 2. szám. Ugyanott 
istálló is. 644

Kiadó
20 év óta fennálló kenyérárakat fü- 
szerüzleuel. Bővebbet a háztulajdo­
nosnál Szent Anna-utca 49. szám.

Műhelynek, 
elárusító helynek átalakítható pincék 
kiadók. Kossuth utca 16. Megtekin­
tés délután 1—2 óráig. 660.

Kiadó 
pincelakás gyermektelen házaspár­
nak. Vár-utca 8.

Bútorozott 
földszintes szép utcai szoba február 
elsejétől kiadó, kakóczi-uica 4.

Két szoba konyha 
bútorozva kiadó, egyik esetleg 
üresen. Némethy Csapó-u. 71.

Egy 
vagy két egymásba nyíló utcai bu 
torozott szoba, esetleg bútor nélkül 
is kiadó Thaly Kálmán-u 3. 661.

Kiadó 
egy szoba-konyha február 1-re — 
Csonka-utca 6. 663

ELADÁS
FJadó

Teleki-u. 5 számú ház Értekezni 
4—6 ig dr vitéz Szilágyi Dénes ügy­
véd irodájában Piac-utca 44. sz. a. 

Eladó ház
István ut 13. szám, Tócóskert. Azon­
nal beköltözhető. 648

Eladó ház
István-ut 13. szám. Tócóskert. —- 
Azonnal beköltözhető. 662

Azonnal 
beköltözhető családi, jókarban levő 
ház 4 szoba, előszoba, konyha, 
fürdőszoba, ugyannyi világos üres 
pince — eladó. Érdeklődni a kiadó­
hivatalnál. 651

Eladó
Kishcgyesi-ut 32 számú ház. Érte­
kezhetni Töiök Bálint-utca 20.

Falra akasztható 
vasredőnyös függő kirakat e adó — 
Értekezhetni Gyürky papirüzletében.

Használt 
rövid zongora eladó Rákóczi-utca 
22. szám.

Elsőrendű 
széna nagyobb tételben mérsékelt 
árért eladó. Özv. Korniss Gézáné
Nyírbogát.

300 kéve 
kéve csutka Ulföld Rasó Gyula utca 
6. sz. alatt eladó. Blazsek.

AJÁNLAT
Karbolineum 

kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható Klein festéküzlet, Arany 
János-utca 10., udvarban.

Jegyzetek,
; nagyobb niunt áx írógépen való 

leírass:, esetleg sokszorosítását 
jutányos áron vállalom. Cim a 
kiadóban.

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fil­
lérért kapható, úgy kihordásra, mint 
bennétkezésre Csapó utca 19. szám 
(Knoll ház), udvaron közvetlen balra.

Francia és német 
órákat adok haladó és kezdő leá­
nyok részére. Cim a kiadóban.

Bor.
Sajátlermésü igen jó bor literenként 
1 pengő 20 fillér. Rákóczi-utca 9. 
Farkasnál. 664

Órák
javítása jól és olcsón jótállással Kú­
rián órásnál, Piac-utca 42.

Fehérnemű varrónő
aki szépen varr, e-etleg javít is, napi 
2 pengőért elmegy vidékre. Levél 
beli szives megkereséseket kérek 
özv. Laczikus Jánosné Vörösmarti- 
utca 18

Kiadó
a sertésvásár mellet hizlaló részle­
tekben is. Lakás, terményraktárok, 
akiok, nagy góré, ami szárításra 
timármesternek is alkalmas. Érte­
kezhetni a helyszínen özv. Dry Já- 
nosné megbízottjánál, Horvát-u. 5.

647
Sertés vágást 

elfogadok helyben és vidéken, Ki- 
gyó-utca 19.

KERESLET
Amerikai íróasztalt 

használt, de jó állapotban lévőt 
megvételre keresők. Cím a kiadó­
ban.

Társat keresek!
Régi nagyjövoju vízvezetéki elek 
trotechnikai vállalat újbóli meg 
nyitásához két háromezer pen 
göve! Cim a kiadóban.

Szerelőmunkát 
keresek, szolga állást elvállalok. — 
Cim a kiadóban.

Zongorát 
vagy pianinót bérelnék Gvertyánffy 
szds. Méntelep. Telefon 47 . 665

VEGYES
Elveszett

egy barna drótszőrü vizsla. Nyomra­
vezető jutalmat kap. Böszörményi 
ut 2.

Menza-bál 
ügyében csak nálam lehet értekezni, 
Nagy István, Pallag.

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZL.ER Lajos­
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Hölgyek fiyryelmébe!
Egész gummlfúzö..................... 12 P-tól
Szövet cslpófüzö....................... 8 P-tpi
Harisnyatarlo...............................3 P4ül
Melltartó már...............................2 PAol

szerezhető be

BIRI RÓZÁNÁL
Debrecen, Piac-utca 42 szám.

Mii- ís hííIíIíswéí
Fésű és manikürkazetták, parlümök, köl­
nivizek, szappanok és púderek a legol­

csóbb árban kaphatók

»SZENT ANNA“ DROGÉRIÁJÁBAN 
BATTHYÁNYI UTCA.

JAegny*'1

Nlegny

Szabó Sándor
Divat- és rövidáru üzlete

Debrecen, Batihyanyí-u. 4.
Kitűnő minőségű harisnyák, keztyük, szabó- | 
kellékek, bélésáruk, rövidáru cikkek, férfi fehér- I 
neműek, nyakkendők stb. nagy választékban. |

Iüzíetátbelyezés!
22 év óta fenálló üzletem

áthelyeztem
Darabos-u. 3. szám alá 

j, Collég um sarokkal szerben,
í Saját ház.

Zö’d József
í undivat szabó.

Olcsó szabott árak! Olcsó szabott árak!

B UTORSZÜ K SÉGLETÉT 
mielőtt a nagyérdemű közönség beszerezné, ne mulassza el minden 

vételkényszer nélkül megtekinteni

Killer Ede butorgyáros cég Piac-u. 88. sz. 
alatti dúsan felszerelt raktárát, hol mindennemű bútorok a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelig minden igénynek megfelelően előnyös fizetési felté- 

telek mellett a legolcsóbban beszerezhetek.

Száraz tűzifa
és I. o. külföldi porosz és hazai

szén
a legolcsóbb napi árban beszerezheti

E tűzifa, szén és építkezési anyagtelepen. 
jDebieoen, IspoUly-u. 3 b. Telefon 7-8&

Mindenféle bel- és külföldi 

szén, 
tojastrifeetu.

tűzifa
bükk és tölgy csontszáraz minőségben

Riitorta tükkfaszen 
kicsinyben és nagyban 

házhoz szállítva Is

Gabányi Sánc or utóda
LÁNG MIKLÓS

Debrecen legrégibb cégénél a leg­
olcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. Telefon 4-49.

Csak fővárosi üzletekben látható 

legújabb báli különlegességek 
u. in.

színes fém brokátod, georgette 
ve'ourok, veiour chiffonok 

nagy valas/tékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. és TÁRSA 
divatházába Debrecen, Kossuth-u. 5. sz. 

Crepe de chineh még scha nem látott választékban 
Feltűnő o 1 c s ő árak.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvá), nyomdájában Debrecen, Fbrene JŐzsof-ut 59.

Zsiroiszdda)

szappanfőzéshez
legmagasabb fokú garantált minőségű 

nagyon olcsón kapható:

STERN festéhíizletéliBii
Piac-u. 10. (Bikával szembea.)

| Sej át érdekében |
* győződjön meg. •

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és LapkíadóvállaJai


